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Desarmare generală. 
( I . S.) Marele ţar al tuturor Ru

şilor, tinărul Nicolae I I , a făcut un paş, 
care pare că va, să dovedescă lumii, 
că el e mai capabil de cât împăratul 
Wilhelm I I în arta de a produce sen-
saţie. Ţarul a păşit înaintea lumii cu 
proiectul desarmării generale a statelor, 
şi pentru ca acest proiect să se reali-
seze, Muraview ministrul afaeerilor 
esterne al Rusiei invită statele, să-şi 
trimită pe representanţii săi la o con
ferinţă. 

A produs cu drept cuvînt surprin
dere mare aceea, că proiectul acesta 
vine de la acel domnitorii!, care în 
împărăţia sa deprinde putere absolută, 
şi pe carele de aceea lumea îl privesce 
de asupritoriul poporelor şi de inimicul 
păcii. 

A r pută, să se presupună, că ţarul 
pasul acesta nu 1-a făcut chiar numai din 
iniţiativă proprie, ci că acestui paş î-a 
premers o înţelegere cu alţi domnitori. înse 
despre acesta până acuma încă nu se 
scie nimica. 

Cine ar pute", să spună, ce a în
demnat pe domnitoriul cel mai puternic 
la aceea, ca el să facă iniţiativa spre 
a realisa un plan, de care doritorii de 
pace din tote statele s'au ocupat până 
acuma de atâta vreme în zădar? 

Pote că răsboiul dintre Spania şi 
dintre Statele unite ale Americiî de 
Nord î-a dat impulsul, să păşescă în

aintea lumii cu proiectul şeii. Pote că 
s'a îngrozit de cruzimea, cu care decurg 
răsboiele în zilele nostre, când s'au 
inventat şi se tot inventeză mijloce 
nouă, cu cari omenii în răsboiu să se 
ucidă unul pe altul. Pote că 1-a cuprins 
milă, când a vă<Jut pagubele acelea 
colosale în 6menl şi în averi, cari le-au 
avut în urma acestui răsboiu nu numai 
cei învinşi, ci şi biruitorii. Dacă e 
aşa, atuncia pasul, care 1-a făcut ţarul 
Nicolae I I , e dovada cea mai frumosă 
despre inima lui cea bună şi nobilă. 

Mulţi primesc înse cu îndoelă şi 
bănuelă proiectul ţarului. Nu-1 privesc 
de sincer, ci zic, că tarul scie forte 
bine, că proiectul acesta îndrumându-se 
la o conferinţă nu va pute, să se rea-
liseze. Ei zic, că ţarul se pregătesce 
prin proiectul acesta la timpul, când 
va isbucni un mare răsboiu, care ame
ninţă neîncetat, şi în urma acestui 
răsboiu Rusia răzimându-se pe forţele 
sale armate va lua pe sama sa partea 
leului; că ţarul voesce, ca atuncia să-şî 
spele manile şi să zică: „ N u sînt de 
vină. Eu am voit pacea, înse alţii nu 
o au voit." 

Şi putinţa de a zice ast fel ţarul 
o va ave a bună samă. E adecă aprope 
sigur, că proiectata conferinţa va ră
mâne făr de resultat. Proiectul va ave 
a bună samă contrari de aceia, cari 
doresc resbunare pentru lovituri primite 
mai înainte. El a bună samă va ave" 
şi contrari de aceia, cărora pacea nu 

le-ar fi pe plac, de ore ce ei îşi aü 
planurile secrete, planuri, a căror rea-
lisare pot, să o spereze numai de la 
răsboie, fiind că numai pe timp de 
răsboiu pot, să pescuescă în turbure. 
Eră alţii vor fi inimicii păcii din prin
cipiu ţinând cu Kant, că probele, luptele 
şi suferinţele răsboielor sînt de lipsă, 
pentru ca popóréle să nu se cufunde în 
materialism şi în perire. 

Noi din punct de vedere creştinesc 
trebue să salutăm cu bucurie iniţiativa 
ţarului Nicolae I I . N e e tare credinţa, 
că iniţiativa acesta de astă dată va 
rămâne zadarnică. Dară într'însa vedem 
o dovadă, că Rusia inclina spre aspi
raţiile acelea ale Occidentului, a căror 
representant a fost şi este Pontificele 
Roman. Ţar al Rusiei până acuma 
încă nu a făcut un paş mai uriaş de 
apropiare cătră Pontificele Roman ca 
ţarul Nicolae I I . 

A m védut, cüm cu proiectul păcii 
generale a premers ţarului Pontificele 
Leo X I I I . E smnificativ, că al doilea 
paş spre realisarea păcii generale 1-a 
făcut domnitoriul acela, care representeză 
biserica răsăritenă neunită. 

Sfaturile provedinţeî dumnezeescî 
sînt necuprinse. Dea Dumnezeu, ca 
nu acesta să fie pasul cel mai de pe 
urmă spre apropiare, ci apropiarea 
acesta să se urmeze paş după paş. 

Feuilleton. 

Stări sociale în România. 
1. Originea şi istoria Românilor. 
Cu tote că nu au lipsit istoricii şi filo

logii, cari au tras la îndoelă aparţinerea 
Românilor la familia popdrelor romanice şi 
au susţinut afirmaţia, că Românii ar fi un 
conglomerat de popor cu un colorit prevalent 
slavic, totuşi — mulţămită scrutărilor obo-
sitdre ale savanţilor indigeni şi străini — acum 
nu pote subversa mai mult nici un dubiţi, 
că noi în acest popor interesant avem îna
intea nostră pe urmaşii acelor Romani, pe 
cari Traian după subjugarea Daciei la 106 
d. Chr. i-a a ş e 4 a t pe malul stîng al Dunării. 
Căci abstragând de la aceea, că poporul 
român în decursul seeolilor s'a considerat 
pe sine în tot de una ca o odraslă a naţiunii 
romane şi din partea străinilor în tot de 
una a fost ea atare considerat, — un moment, 
care la deciderea chestiunii despre originea 
unui popor nici de cât nu pote fi scăpat din 
vedere, — abstragând de la acăstă convicţie 
generală a poporului, sciinţa modernă a ! 

recunoscut în poporul român semne infalibile 
de ale originii latine şi a dovedit, că acela 
încă înainte de năvălirea Bulgarilor şi Slavilor 
în ţerile dunărene a format o naţiune proprie 
şi a remas până azi. Nu se pote înse nega, 
că, după ce aceste popóré aü ocupat terito
riul Românilor de azi, aceştia s'au amestecat 
într'un anumit grad cu elemente străine lor 
şi aü fost supuse tuturor influinţelor şi schim
bărilor, cărora acele naţiuni eraü espuse. 
Cu câtă uşurinţă s'a întîmplat acesta schim
bare, o dovedesce în de ajuns limba română. 
Jumătate din tesaurul lexical al aceleia se 
pote reduce la origine slavică, pe când ele
mentele turcesc!, neo-grecesci, albaneze, 
ungurescl sînt represéntate într'un numér nu 
tocmai neînsemnat. 

Causa acestei apariţii credem a o afla 
în aceea, că naţiunea română întru adevér 
nici când n'a remas credinciosă originii sale 
latine. Acesta infidelitate faţă cu cel mal 
scump tesaur, care l-au moştenit de la stră
moşi, în tot de una I-a causat nenorocire, 
şi chiar şi în zilele nóstre o apasă greü 
urmările rele ale despărţirii de mama comună 
a popórélor romanice. Dacă poporul român 
în chestii de credinţă ar fi ţinut fidel la 
Roma, căreia îi mulţămesce originea sa şi 

de la care a primit solia mântuirii, J ) el ar 
fi avut şi parte bogată în tote binecuvîntările 
acelea, cari isvorésc din biserica catolică ca 
dintr'un isvor nesecat,* ar fi avut mai multă 
putere de acţiune pentru a presta resistenţă 
victoriosa duşmanilor pânditori, şi ar fi avut 
un rol cu mult mai însemnat în istoria po
pórélor europene. 

Durere, deja în tinereţele cele mai 
fragede s'a întors cătră împerăţia bizantină, 
s'a amestecat apoi în schisma orientală şi 
ast fel a ajuns în cătuşile unei civilisaţiunî, 
care înveninată în lăuntrul seü a fost aprópe 
de apunere. Aici şi-a aflat întregul séü 
punct de gravitaţiune şi natural — ruinân-

' ) Că basa creştinismului la Români a fost 
pusă de biserica latină-romană, o dovedesc espresiunile 
românesc! pentru cele mal esenţiale lucruri ale re
ligiei creştine, car] sînt luate din limba latină, bună 
oră cruce, Dumnezeu (Dominus Deus), comunicare, 
Duminecă, Treime, păgân (paga nus), sânt etc. — Mal 
de parte lăţirea creştinismului tare Înaintată de pe 
la 100 d. Chr. ne permite a presupune aprópe ca 
sigur, că intre coloniştii aduşi de Traian aü fost şi 
creştini. Aceşti colonişti eraü mare parte din Asia 
mică, unul dintre terenele principale ale bisericii celei 
dintâiu. V . mal de parte Schmidt, Res gestae romano-
catholici episcopatus per Moldaviam (Budapeatini 1887) 
p. 11. — Nilles, Symbolae I I , 676. — Erbiceanu, 
Istoria Mitrop. Moldovei p. X X . 
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Congrua şi neuniţii. — în privinţa 
completării venitelor preoţesc! se zice, că 
consistoriul mitropolitan al Românilor neuniţi 
a decis, că cestiunea să se desbată în si-
nodele eparcbiale. De la conclusele, ce se 
vor lua în acestea, va atîrna, dacă cestiunea 
va deveni or! nu obiect de desbatere şi în 
congresul naţional bisericesc. La şedinţele 
consistoriuluî mitropolitan de sub conducerea 
mitropolitului Miron Romanul aii participat 
episcopii îoan Metan din Arad şi Nicolae 
Popea din Caransebeş, archimandriţî Dr II. 
Puşcăria, Fii. Musta (Cransebeş), îos. Goldiş 
(Oradea mare), protosincelul Aug. Hamsea 
(Arad), protopresbiteriî Mihail Popovici (Or
şova), Dr George Popovici (Lugoş), Z. Boia, 
I. Papiă, M. Voilean, apoi membrii mireni 
Alexandru Mocsonyi, Nicolau Zigre, î. Lengher, 
Leontin Simonescu secretar şi fiscalul Dr 
Nic. Olarul. 

idea congreselor bisericescl libere noi 
faţă cu pretensiuuile de a se Introduce şi 
în biserica nostră un fel de constituţie par
lamentară după calapodul celei a Luteranilor 
deja de multe ori o am propus ca singură 
conducetore la scop.. 

Pentru ca să se vadă, cât de conduce
tore la scop sînt congresele acestea bisericescl 
libere, înşirăm aci câte va din propunerile 
acelea, cari au ajuns de unăzl la desbatere 
în adunarea generală anuală a 45-a a 
catolicilor Germaniei ţinută în Krefeld. 

Misiuni. 
1. Adunarea generală a 45-a a catolicilor 

Germaniei recomandă reuniunile academice 
ale s. Bonifaţiu bunăvoinţei tuturor catolicilor 
germani şi invită pe studenţii catolici, să 
potenţeze participarea sa într'însele. 

Motive: Aă trecut 30 de ani, de când 
îa Munster s'a înfiinţat cea dintâiu reuniune 
academică a s. Bonifaţiu. Ea a înflorit, a 
crescut şi s'a desvoltat spre o însoţire, care 
acuma numără 35 de reuniuni în diferitele 
cetăţi universitare ale Germaniei, Luxem
burgului şi Austriei. Pe lângă ajutorarea 
catolicilor din diaspora însoţirea şl-a pus 
de problemă promovarea simţului pentru 

du-se o dată falnicul, dar putredul edificiu 
al imperiului bizantin — a trebuit, să decadă 
în mod ticălos de o dată cu acela. Secol! 
aü decurs de la acel timp nefericit, şi Ro
mâniei încă nu î-a succes a se restaura de 
lovitura, ce a ajuns-o prin despărţirea de 
Roma. S'a luptat, ce e drept, cu eroism 
pentru libertatea şi neatîrnarea sa şi în urmă 
după lupte sângerose şi grele a zdrobit 
cătuşile nevrednice ale sclaviei şi a scuturat 
jugul ruşinos al domniei turcescl şi a Fana
rioţilor, — dar prin acesta formaţiunea lu
crurilor în esenţă nu s'a schimbat. Dacă 
nu ne lăsăm a fi orbiţi de strălucirea este-
rioră a culturii şi civilisaţiuniî României de 
azi, ci considerăm obiectiv şi imparţial stările 
de faţă ale terii, ajungem la convicţia, că 
nivoul poporului român pe terenul progresului 
numai cu puţin s'a ridicat; căci el în privinţa 
culturii are o ţinută mai mult pasivă de cât 
activă; trăesce mai mult din material străin, 
pe care îl primesce în sine şi îl valoreză, 
fără să deosebescă pe cel sănătos de cel 
stricăcios. Condusă de stăruinţa după progres 
pe basa principiilor liberal-revoluţionare atât 
de espansive, favoriseză şi promoveză cele 
mai nesănătose curente, cari aici în urma 
lipsei unei reacţiuni pot, să se desvölte mai 
liber, şi pot, să prindă rădăcini mai adânci. 
Ceea ce trebue, să recunöscem, e, că ordinea 
politică şi socială în România s'a schimbat 

păzirea şi propagarea credinţei între studenţii 
catolici. Numărul membrilor la 5000. Ele-
mosine anuale pentru diaspora ca la 20,000 
maree. 

6. Adunarea generala a 45-a a catolicilor 
Germaniei recomandă tuturor catolicilor 
ulteriora ajutorare energică a reuniunii s. 
Boni/aţiă prin rugăciune şi elemosină. 

Motive: 1. Perderile cele mari, cari 
biserica catolică le-a. suferit în urma insufi
cienţei staţiunilor catolice de parochi şi de 
învăţători, pe cum şi perderile încă şi mal 
mari, cari sînt de temut in urma imigrării 
tot mai mari a catolicilor în ţinuturi protes-
tantice. 2. Insuficienţa mijloeelor reuniunii 
germane de misiuni faţă cu lipsa, ce cresce 
In chip uriaş. 

Reuniunea s. Bonifaţiă, întemeiată în 
adunarea catolicilor ţinută în Regensburg 
în anul 1849, are problema, ca acelor catolici, 
cari trăesc făr de preoţi şi făr de şcoli în 
ţinuturi protestante din Germania, Austria, 
Elveţia şi Danemarca, să le sară întru ajutoriu, 
ca ei să potă ave preot şi învăţătorii!, 
biserică, casă parochială şi şcolă. Prin o 
activitate neobosită de aprope 50 de ani 
reuniunea a sevârşit deja mari lucruri, a scutit 
de necredinţă şi de eresă multe mii de prunci 
şi sute de mii de catolici. 

Cu deosebire se recomandă participarea 
zelosâ şi efectivă la colectele acelea, cari se 
fac în fiesce care an în tote bisericile paro-
chiale catolice, pe cum şi la însoţirile, ce se 
fac spre a ajuta diaspora catolică şi dăruirea 
de capitale pe lângă reservarea unei rente 
pe viaţă safl în lăsăminte testamentare. 

Caritatea creştină. 
2. Adunarea generală a 45 

tolicîlor Germaniei* se recercă, să primescă 
următdrea resoluţie: în continuitate cu în-
temeiarea aceea de institute catolice de vin
decare a beţivilor şi de reuniuni catolice de 
temperanţă, carea o recomandase adunarea 
generală a 43-a ca o lucrare caritativă forte 
necesară, folpsitore şi oportună, adunarea 
generală a 45-a salută constituirea comitetului 
pentru un institut de vindecare lângă Werden 
pe sama alcoholicilor de confesiune catolică. 

de câte va decenii încoce, — dar gemenele 
original al morbului stă încă adânc ascuns j 
în naţiunea română: ea are încă şi azi un 
colorit mai mult ori mai puţin bizantin. 

în însuşi caracterul românesc s'ar 
pute căuta esplicarea apariţiei amintite mal 
la deal; înţelegem patriotismul exagerat până 
la gradul cel mal înalt, prin care Românul, 
durere, se lasă a fi prea tare influinţat atât 
în viaţa politică cât şi în cea socială. Că 
România boldul pentru ridicarea culturii ţării 
are, să-1 mulţămescă străinătăţii, că comerciul, 
meseriile şi industria sînt In manile străinilor, 
fără de cari cultura română eră ar trebui, 
să recadă în starea tristă de mai înainte, 
tote acestea le vede clar ori care Român şi 
totuşi nu pote, să privescă la străin, fără să 
făcă deosebire de naţiune, şi fără priviri 
despreţuitore şi fără a pune intenţiunilor 
acelora la tot pasul pedeci în cale. Ne 
putem esplica uşor acest şovinism al popo
rului român, care în urmă după o lungă şi 
apesătore robie s'a liberat şi aşa zicând fără 
de veste s'a făcut conscră de originea sa 
glori6să; pricepem, în ce chip amara espe-
rinţă cu elementul evreesc a putut, să facă, 
ca naţiunea română să nu aibă încredere în 
străini. Dară totuşi1 rămâne indiscutabil 
faptul, că dacă poporul român ar favorisa 
mai tare acea parte a elementului străin, 
care urmăresce scopuri mai nobile de cât 

Motive: Fiind că are, să se privescă 
de dovedit, că abusul de alcohol cu alaiul 
séü de rele sociale, morale şi fisice nu a 
scădut, 

mai de parte că beţia are, să se pri
vescă de bolă şi patimă, care se combate 
deja în institute evangelice de vindecare în 
Germania şi în străinătate, 

mai de parte că recercările pentru 
adăpostirea de paţienţi de felul acesta se 
înmulţesc tot mai tare, 

în sfârşit că punerea sub cúratela a 
beţivilor prin codul civil va întră în curând 
în vigore, şi prin urmare îngrijirea de el se 
face încă şi mai urgentă şi din parte catolică: 

amintitul comitet a câştigat în cercul 
Essen un loc în posiţie frumosă şi sănătosă, 
pentru ca acolo să înfiinţeze institutul cel 
dintâiu catolic de vindecare a alcoholicilor 
sub conducerea unei fraternităţi de preoţi şi 
laici, care grijesce de bolnavi. Comitetul 
se adreseză cătră catolicii Germaniei cu 
rugarea urgentă, ca el să ajute a promova 
lucrarea de vindecare şi mântuire al alcoho
licilor catolici ea o lucrare a iubirii sale faţă 
cu deaprópele. Ore noi catolicii, aşa esclamăm 
cu episcopul elveţian Dr Egger, să nu ardem 
de dorul de a dovedi, că Iubirea catolică cu 
învăţătura sa morală, cu lucrările sale de 
milostenie şi cu mij lócele sale de graţie cât 
e de capabilă a mântui de sortea lor jertfele 
cele nefericite ale alcoholismuluî şi familiile 
acestora cele vrednice de compătimire şi prin 
acesta a promova o lucrare de reformă so
cială sănătosă şi încununată cu resultat? 

7. a) Având înaintea ochilor primejdiile 
cele nespus de mari, cărora sînt espuse în 
multe chipuri fetele făr de îngrijire şi cer-
cătore de locuri de servit, adunarea generală 
a 45-a a catolicilor Germaniei atrage luarea 
a minte a institutelor catolice de fete, a reuni
unilor catolice de servitóre şi de fecióre, pe 
cum şi a tuturor acelor catolici, cari se inte-
reseză de scutirea fetelor, asupra „reuniunii 
internaţionale catolice pentru scutirea fetelor" 
şi recomandă spriginirea ei prin intrare 
într'însa. Reuniunea s'a înfiinţat în conferenţa 
internaţională pentru scutirea fetelor ţinută 

\ numai storcerea terii şi îmbogăţirea proprie, 
j şi dacă legile terii ar concede acestui element 

libertăţi mai mari pe terenul industriei (mal 
cu samă prin scărirea taxelor de dare şi de 
vamă), cultura română în scurtă vreme ar 
pute, să arete un progres cu mult mal în
semnat. 

2. Stările sociale presente ale României. 
Cel ce pentru prima dată păşesce pe 

pămîntul României, acela primesce impresia, 
ca şi cum s'ar afla într'una din ţările cele 
mai civilisate ale Europei apusane: în Bu-
cureseî îl pun în uimire numerosele şcoli, 
institute, biblioteci, teatre, reuniuni şi fel de 
fel de societăţi; el află aici tot, ce pe Franţa, 
Anglia şi Germania le face cele mai distinse 
ţări ale Europei. Durere înse, multe din 
acestea nu sînt mal mult de cât aparinţă 
esterioră de civilisaţie, calculată numai pentru 
partea, ce se vede, căreia îl lipsesce simbu-
rele intern. Şi din acest lustru esterior 
creeză poporul român din ce în ce mai mult, 
îşi pune tote puterile şi pune tote pârghiile 
în mişcare, ca să potă emula în strălucire 
şi pompă cu Occidentul, dacă nu chiar să-1 
întrecă, preţuesce prea mult aceste opere 
strălucitore şi natural a dese ori perde din 
vedere aceea, ce mal întâia ar trebui, sa 
facă pentru a ajuta, ca cultura indigenă să 
se ridice la o adevărată înălţime. „Priveliştea, 
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în Freibnrgul Elveţiei în 19 August 1897 
şi-şi are acolo bureauul seü internaţional. 

b) Mai de parte pentru a da mai ales 
în cetăţile mari scut efectiv fetelor celor 
multe din Germania, cari sînt făr de îngrijire, 
cum sînt guvernantele, ajutătorele în prăvălii, 
servitorele, lucrătorele din fabrici ş. a., şi 
pentru a întruni spre o activitate mai unitară 
singuraticele institute şi reuniuni esistente în 
Germania cu scopul de a da scut fetelor, 
pe cum şi töte cele alalte silinţe, cari se 
manifesteză pe terenul acesta, adunarea ge
nerală recomandă, să se înfiinţeze în singu
raticele cetăţi şi diecese reuniuni Mariane 
pentru scutirea fetelor după modelul reuniunii 
din München. 

c) în sfârşit pentru ca asilurile şi casele 
catolice menite pentru scutirea fetelor să se 
facă mai cunoscute personelor numite, adu
narea generală recomandă, că în garăle 
cetăţilor mai mari să se aplice placate cu 
numele institutelor, şi un catalog al lor să se 
publice mai des în foile catolice de Duminecă şi 
în călindarele catolice poporale. 

Cestiunea socială. 
1. Adunarea generală a 45-a a catolicilor 

Germaniei recomandă, ca cestiunii femeilor, 
mai ales silinţei femeilor de a se cualifica 
pentru a-şt pute" câştiga pânea să i-se dea o 
atenţiune potenţată, şi să se îndemne 
femeile germane catolice la concurs In 
chemările potrivite pentru activitatea femeilor. 

2. Conferenţa socială din Köln îşi 
permite a face propunerea, ca adunarea 
generală a catolicilor Germaniei să hotărescă: 

a) Adunarea generală a catolicilor 
Germaniei declară de o necesitate urgentă a 
întemeia şi promova reuniuni de ale lucrătorilor 
pe temeiü creştin. 

b) Adunarea generală a catolicilor 
Germaniei recomandă, ca spre studiarea şi 
resolvirea practică a Gestiunilor sociale să 
se înfiinţeze con/erenţe sociale. 

3. Adunarea generală a 45-a a catolicilor 
recomandă în cbip urgent, ca pretutindenia 

ce ne-o Îmbie starea culturală a României," 
scrie A. G. Cnza, *) un escelent cunoscător 
al referinţelor sociale a terii, „este, întru 
cât nu ne lăsăm a fi orbiţi de lustrul înşe
lător, — de parte de a fi îmbncurătore. în 
capitali, unde se concentrezi tòta mişcarea 
naţiunii, apare cu sgomot mare o mâni de 
omeni, mare parte de origine problematici, 
nisnindu-se cu mare lux a molmări tòte 
viţiile şi desfrîul, pompa si frivolitatea unei 
civilisaţiuni în decadenţi. In oraşe se deslăn-
ţuesce o lupţi selbatieă pentru eâte va 
oficil rèa plitite, cari nu sînt în stare a-I 
nutri pe toţi, pâni când cele mai bogate 
isvóré ale bunăstării, comercinl şi industria, 
lisate f ir i scut an ajuns de tot în manile 
străinilor. Din acésti causi dispar şi de
generezi autochtonii ameninţaţi In esistinţa 
sa, pâni când străinii, deja stăpâni ai ţării 
în privinţă economici, se Înmulţesc, fac în 
continui progrese nouă şi ameninţi a deveni 
şi 8tăpănitori politici ai ţării. în sate din 
contri trăesce în colibl de lut, In cea mal 
mare ignoranţi, jertfa unui jaf neomenesc, 
U D popor réti imbricat şi slab nutrit, care 
efcinuiţ de năcasurl şi bóle, istovit de viţii 
şi beţie se apropie de perire." Aşa scrie 
demnul Caza, a căruia pareri nu putem, de 
cât s i le acceptăm Intru tòte. S i cercăm 
a le pune In lumini mal de aprópe. 

(Va arma.) 

') Tirană şr clasele dirigente. laţi 1895. 
Studiu introductiv p. III. 

să se dedice tineretului lucrátoriü o grije 
mai potenţată, mal ales prin întemeiarea şi 
cultivarea de reuniuni pentru învăţăcei de 
meserii şi lucrători tineri, după putinţă cu 
case proprii de ale reuniunilor, cuprindéndu-se 
diferitele reuniuni în însoţiri diecesane strînse. 

5. Classa ţăranilor formeză un purtă
torul de frunte al principiilor creştine şi 
conservative în viaţa poporului nostru şi 
unul din temeiurile cele mai înseninate ale 
ordinii civile şi sociale întregi. De aceea 
adunarea generală a 45-a a catolicilor Ger
maniei declară de una din problemele cele 
mai urgente ale legislaţiunil şi administraţiunii 
statului, să se lea tote măsurile acelea, cari 
par a fi potrivite spre aceea, ca agriculturii 
în starea ei cea strîmtorată de astăzi să i-se 
aducă uşurare şi ajutoriü, şi ca păstrarea şi 
ridicarea clasei agricole să se asigure şi 
promoveze. Mal ales să se pună silinţă 
energică spre a se institui o representare 
legală a agriculturii cu scopul de a promova 
interesele poporaţiunii agricole şi crearea 
unei organisaţii a ţărănimii în reuniuni con
forme chemării ei pe temeiü creştinesc. 

Adunarea generală recomandă din noü 
In chipul cel mai urgent, să se întemeieze 
şi si se desvólte mai de parte reuniuni de 
ţărani pe temeiü creştinesc şi să se înfiinţeze 
însoţiri agricole, mai ales casse ţerănesci de 
Împrumuturi. 

Şi aşa mai de parte. 
Ce terene frumose de activitate pentru 

laicimea creştină! 
Ore laicimea nostră inteligentă si nu 

simţescă şi ea în sine chemarea de a desvolta 
asemenea activitate? 

Şi daci simţesce în sine chemarea 
acesta, atuncia de ce nu se hotăresce în 
sfârşit a o şi deprinde? 

Fie încredinţaţi, c i nu un parlamen
tarism cu „statut organic" şi cu îmblătire 
de vorbe va pute, si ne mântuescă biserica 
şi nemul, ci acesta va pute, să o facă numai 
o activitate ca a catolicilor Germaniei, carea 
pornind din congrese libere să îmbrăţişeze 
cu ajutoriul seâ energic t6te lipsele sufletesc! 
şi trupesc! ale poporului nostru credincios. 

Revistă bisericescă. 
Din Patrie. 

Comisiunea de 9 pentru pregătirea 
lucrărilor congresului în afacerea autono
miei catolice e convocată la şedinţă. pe 
12 a c. 

Episcopul din Szombathely a cerut 
de la Sfinţia Sa, să-1 numescă de coad-
iutor pe canonicul Dr István Vilmos. 
Foile liberale aü început acum, să se 
amestece în afacere ascriind regelui dreptul 
de a numi pe episcopii coadiutorî. 

Membrii congresului bisericesc sór
bese sint convocaţi pe 18 a c. la con
ferinţă spre a discuta modalitatea de a 
îndupleca guvernul, să permită convocarea 
congresului cel puţin spre resolvirea 
cestiunilor mal urgente. 

Roma. 
Foile din Roma anunţă, c i cardi

nalul secretar de stat Rampolla a trimis 
ţarului următdrea telegramă: „Sfîntul 

Părinte vë mulţămesce Maiestăţii Vôstre 
pentru propunerea creştinescă şi pacifica, 
la care şi dinsul adereză spre avantajul 
şi prosperarea popôrëlor europene şi ese-
cutarea căreia dinsul, întru cât îi stă în 
putere, o va promova cu insistinţă la 
cele alalte state." 

în corpul diplomaţiei Scaunului 
Apostolic se vor face schimbări. A nume 
nunţiul din Paris Msgr. Clari va fi creat 
cardinal, în locul dînsulul va merge la 
Paris nunţiul Lorenzelli din Munchen, 
eră-în locul acestuia Msgr. Tarnassi in-
ternunţiul apostolic din Haga. 

Sfîntul Scaun Apostolic pentru admi
nistrarea bisericii are lipsă la an de 7 
miliône fres., din cari 3 miliône sînt 
asigurate, eră restul de 4 miliône are, 
să se acopere din fileril sfîntuluî Petru, 
în urma calamităţilor, ce aù venit preste 
Europa de vre o doi ani, suma, ce in-
curge din colecta numită „filerul sfîntuluî 
Petru" a scă<Jut la 2 J /« miliône. Cu mal 
puţin contribue la acesta colectă Austria. 

„Agenţia Havas" anunţă, că car
dinalul Langenieux temêndu-se, că împë-
ratul Germaniei cu ocasiunea călătoriei 
sale în Orient îşi va aroga dreptul de 
protecţie asupra misionarilor catolici 
germani şi asupra institutelor susţinute 
de ei, a scris Pontificelui o epistolă, în 
care zice, că protectoratul german ar fi 
o nefericire pentru Franţa, şi propune, 
ca pentru susţinerea şi apërarea protec
toratului francez să se constitue o comi-
siune naţională. Papa Leo X I I I în scripta 
din 20 Aug. adresată cardinalului declară, 
că Franţa are în Orient misiune dată de 
provedinţa divină şi confirmată prin 
tractate internaţionale. Papa confirmă 
serbătoresce acesta declaraţiune susţinând 
protectoratul francez preste catolicii din 
Orient şi îndrumă pe misionari, ca în 
cas de lipsă să cerce scut la consulii şi 
agenţii Franţei. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Corpurile legiuitdre şi-au reînceput 
şedinţele în 5 a c. în camera deputaţilor 
după cetirea rescriptului regal Polonyi a 
interpelat asupra procedurii vicepresi-
dentului Berzeviezy, care în 28 îuniu 
după cetirea decretului de amânare a 
şedinţelor i-a detras cuvîntul. în şedinţa 
de Marţi s'a anunţat abzicerea vicepre-
sidentulul Berzeviczy, apoi s'a propus, 
ca Mercur! şi Joi să nu se ţină şedinţe, 
Vineri să se alegă alt vicepresident şi 
membrii în comisiunile dietale şi să-şl 
spună esposeul ministrul de finanţe, eră 
Sâmbătă să se pertracteze petiţiunile. 
Guvernul a voit, să tresă repede preste 
stabilirea programului de lucrare a dietei, 
dară oposiţia prin vorbiri lungi şi inter
pelări îl împedecă. 

In 7 a c. Gulner a acusat guvernul 
de duplicitate în cestiunea pactului, din 
care Ungaria are pagubă. Mal aspra 1-a 
atacat pe Baofly Horânszky, care a în
trebat, că ţine-şi Bânffy cuvîntul, şi a 
declarat, că nu primesce nici un proiect 
de ordine de zi, până când ministrul nu 
se declară în cestiunea pactului cu Austria. 
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Horânszky, pe cum a observat Pulszky 
Agost prin acesta a insinuat obstrucţia. 
— Eotvos a presentat o propunere, carea 
0 va motiva în şedinţa de Luni, cerend, 
să se voteze neîncredere cabinetului Bânffy 
ca unui cabinet incapabil de a apăra in
teresele terii prin crearea teritoriului 
vamal separat de Austria începând cu 
1 Ian. 1899. 

Visontai a interpelat în cestiunea 
proiectului de pace al ţarului. 

Regele a numit president al casei 
magnaţilor pe contele Kârolyi Tibor, eră 
de vicepresident pe Daruvâry Alajos. 

în şedinţa din 5 a c. a clubului 
guvernamental ministrul Bdnffy a vorbit 
şi despre pactul cu Austria. El a zis, 
că guvernul dintru început a fost de pă
rerea, să nu se întrerupă raporturile 
economice cu Austria. Pentru părerea 
acesta e şi opiniunea publică, nici chiar 
oposiţia nu e pentru rumperea de Austria. 
Guvernul a lucrat şi lucră în direcţia 
acesta sperând, că parlamentul austriac 
va fi capabil de lucru. Asigură, că gu
vernul în nici un cas nu va fi espus la 
surprinderi, cât pe lângă respectarea le
gilor să nu potă apăra interesele econo
mice ale ţării. 

Austria. 
Parlamentul e convocat pe 26 a c . 

Presa liberală de şi acusă Ungaria, că 
pune pedeci închiăriî pactului, totuşi nu 
încetă cu agitaţia în contra guvernului 
Thun în cestiunea limbii. Se zice, că 
guvernul ar fi aplicat a da în cestiunea 
limbii ordinaţiunî nouă, cari să mulţămescă 
şi pe Germani. 

„Prager Abendpost", foe inspirată 
de guvern, scrie, că conferinţele ambelor 
guverne au avut acel resultat mulţămitor, 
că au asigurat stabilitatea intereselor 
economice pentru totă eventualitatea. 

Franţa, 
Afacerea „Dreyfuss" a început din 

noii a sgudui Franţa. în momentul, când 
generalul Boisdeffre a declarat, că Henry 
1-a amăgit, căderea ministrului de răsboiu 
Cavaignac era hotărîtă, fiind şi dînsul 
sedus prin falsificatul lui Henry. Cavaignac 
s'a convins, că în cabinet numai singur 
susţine fără reservă vinovăţia lui Dreyfuss. 
Deci nefiind de acord cu colegii săi, 
Sâmbătă şi-a dat dimisia. Preşedintele 
o a şi primit. Noul ministru de răsboiu 
e generalul Zurlinden, comandantul Pa
risului. Acesta a cerut actele afacerii 
penibile spre a le studia. 

Spania. 
Corpurile legiuitdre s'au întrunit 

Luni spre a pertracta condiţiunile trac
tatului de pace cu America. Ministrul 
president Sagasta a cetit decretul, prin 
care guvernul este autorisat a înainta 
proiectul de lege referitor la renunţarea 
Spaniei la suveranitatea preste posesiunile 
sale- coloniale amesurat disposiţiilor pre
liminarului de pace. Presidentul, fiind 
că cestiunea de pe tapet e o cestiune 
internaţională delicată, a propus, să se 

pertracteze în şedinţe secrete, ceea ce 
s'a şi primit cu 57 contra la 6 voturi. 
Acesta a iritat pe democraţi şi pe repu
blicani. Conservativii nu vor crea dificultăţi, 
guvernului pe când democraţii, Carliştiî şi 
aderenţii generalului Weyler vor lupta 
cu energie în contra proiectelor guvernului. 

în consiliul de ministri din 2 a c. 
s'au designat de membri ai comisiuniî 
de pace din Paris senatorul Monterò 
Rios, generalul Cererò şi Villa Urrutia. 

Bulgaria. 
Se scrie din Sofia, că guvernul are 

de gând, să supună la revisiune art. 38 
al constituţiei referitor la religia domni-
toriului. A nume textul original din 
1879 al articluluî 38 sună: „Principele 
nu potè, să aparţină altei religii de cât 
celei ortodoxe. Primul principe ales înse 
îşi potè observa religia sa." în 1893 
adunarea naţională la insistarea lui 
Stambuloff a modificat pasajul ultim aşa, că 
şi actualul principe îşi potè observa re
ligia ca şi cel dintâiu. După ce pe prinţul 
moştenitor Boris la 23 Ian. st. v. 1896 
l-au trecut la neunire, şi acum are de 
gând, să trecă şi Ferdinand, pentru ca 
să placă Rusiei, guvernul voesce, să re
stabilească în constituţie textul din 1879 
întreg şi în art. 38. Spre acest scop se 
recere votul adunării naţionale. Oposiţia 
este în contra convocării naţionale te-
mendu-se, că guvernul va modifica prin 
ea şi disposiţiile constituţiei referitóre la 
libertatea presei. 

Se zice, că prinţul Ferdinand ar fi 
apostatat deja de la catolicism, acesta înse 
nu voesce, să o manifesteze în a fară, 
până ce trăesce mamă-sa, ca să nu-î 
causeze superare. Prinţul Ferdinand nu 
trece la „ortodoxism" din convicţie, ci 
din interese politice. 

Turcia. 
Pe insula Creta eră s'a început 

măcelul. O cetă de Musulmani a demonstrat 
în contra politicii admiralilor străini şi 
aşa au ajuns în conflict cu armata an-
glezâ din Candia. Turcii au voit mai 
de parte, să străbată cu forţa în localul 
oficiului de dare. unde se instalau oficialii 
creştini. Acolo aă fost respinşi. Ei în 
furia sa au prins în mâni armele şi au 
început, să atace poporaţia creştină a 
cetăţii ucigând, dărîmând şi aprintjend. 
O nae de răsboiu angleză bombardeză de 
pe mare cetatea. Acesta e în flăcări. 

Africa. 
Armata angleză din Sudan sub con

ducerea lui Kitchener-paşa a raportat o 
învingere strălucită asupra dervişilor 
conduşi de însu-şi califul Abdullahi. 
Acesta abia a putut, să scape cu fuga 
însoţit de vre o 140 de ostaşi de ai săi. 
Armata angleză a cuprins oraşul Omdur-
man. înfrângerea dervişilor e de mare 
moment din punct de vedere umanitar, 
cultural şi comercial. Dervişii sînt forte 
crudeli. Ei spre a-şi asigura domnia au 
măcelărit cu totul triburile mai pacinice. 
Ţinuturi întregi sînt cu totul devastate, 
eră satele şi oraşele sînt părăsite şi ru

inate. Călugăriţele şi alţi Europeni, 
cari căzuseră în prinsorea dervişilor, 
au salutat cu bucurie pe eliberatorii 
anglezi. 

Din punct de vedere politic prin 
căderea Omdurmanului cestiunea africană 
a Intrat în o fasă nouă. împăratul 
Germaniei încă a felicitat armata angleză. 
Ea a avut abia vre o 40 de morţi şi 
cam la 300 de răniţi, pe când perderea 
dervişilor e şi de zece ori mai mare. 

în zilele trecute Balfour a avut în 
Londou conferinţe cu ambasadorul german 
contele Hatzfeld. E vorba de închiarea 
unui alianţe ofeusive şi defensive între 
Anglia şi Germania. Germania ar ave, 
să ajute pe Anglia în cestiunea egiptenă 
şi preste tot în politica africană. Contra-
serviţiile Angliei nu sînt cunoscute. 

Mulţâmitâ publică,. 
în favorul sfintei „Mănăstiri de la 

Prislop" în urma apelului emis eu datul 
22/10 Novembre 1897 de câtră comitetul 
constituit spre scopul restaurării aceleia au 
incurs următorele oferte benevole: 

Pe lista Nro 2. Escelenţa Sa Dr Victor 
Mihâlyi de Apşa Archiepiscop şi Mitropolit 
în Blaş 20 fl., loan M. Moldovan preposit 
capitular 2 fl., Simeon P. Mateiu canonic 1 fi., 
Gavril Pop canonic 50 cr. . . . fl. 23-50 

Pe lista Nro 3. Escelenţa Sa Michail 
Pavel Episcop de Oradea mare fl. 15'— 

Fără listă au incurs de la Domnul Dr 
Alesandru Hossu advocat în Deva 50 fl., şi 
de la Domua soţie-sa Aurelia Hossu 
20 fl fl. 70-— 

Pe lista Nro 5. de la Ven. Capitul din 
Lugoş, a nume Ilustritatea Sa Ştefan Mol
dovan preposit capitular 10 fl., Andreiu Livitt 
canonic 2 fl., Petru Pop canonic 2 fl., loan 
Madincea canonic 1 fl., Beniamin Densuşan 
canonic 2 fl. şi loan Boroş canonic 1 fl. .fl. 18'— 

Pe lista Nro 7. de la Ven. Capitul din 
Oradea mare, a nume Teodor Kovâry pre
posit 2 fl., Artemiu Sarkadi canonic 2 fl., 
Georgiu Jubâsz canonic 2 fl., Molsi Neş 
canonic 3 fl. şi N . N . 1 fl. . . . fl. 10-— 

Pe lista Nro 288. (colectant CI. Dr 
Teodor David capelan castrens în Braşov) 
de la Dr Teodor David 3 fl., îoan Săbădean 
comerciant 10 fl., fraţii Stăneseu 10 fl., 
Constantin cav. de Steriu 20 fl., Fii. A. 10 fl., 
Elena A. PopovicI 10 fl., N. Mocan 5 fl., 
Diamandi Manole 5 fl., nat. griech. Kirche 
5 fl., N. N. 5 fl., Petru Pop 4 fl., D. Eremias 
nepoţii 2 fl., îoan Moldovan în Bucuresci 3 
fl., N. N. 4 fl., Simeon Dămian 5 fl., îoan 
Duşoiu 2 fl fl. 103-— 

Pe lista Nro 13. de la „Aurăria" institut 
de credit în Abrud 20 fl., Dr Vasile Fodor 
advocat 2 fl., Alesandru Filip advocat 3 fl., 
Laneş Giurchescu 1 fl., Nicolau Lobonţ 1 fl., 
Petru Macaveiu 1 fl fl. 28-— 

Pe lista Nro 486. de la „Haţegana" 
institut de credit în Haţeg . . . fl. 15'— 

Pe lista Nro 35. de la „Fortuna" institut 
de credit în Rodna veche . . . fl. IO -— 

Pe lista Nro 30. de la „Oraviţana" 
societate pe acţiî în Oraviţa . . . fl. 5-— 

Pe lista Nro 40. de la „Rîureana" 
institut de credit în Capolnoc-Mănăştur fl. 5-— 

Pe lista Nro 79. de la Dl George Vişa 
în Zlatna fl. 1"— 

Pe lista Nro 105. (colectant Dl Vasile 
Mieuşan cleric abs.) de la credincioşii din 
Sând şi Turda fl. 3-90 

Pe lista Nro 80. (colectant Dl Nicolau 
Belone în Ticvaniul mare) de la Dr N. N. 
în Cacova 1 fl., eră din Ticvaniul mare Petru 
Popovicî 1 fl., Vrânianţiu Valerian 50 cr., 
îoan Stoîna 1 fl., îaeob lena 50 cr., Toma 
Sorinca 50 cr., George Stanca 50 cr., George 
Căiman 1 fl., lulifl Biroă 50 cr., Demetriu 
Rusu 1 fl., Şofron Pascu 50 cr., Vasile Leza 
1 fl. şi Nicolae Belone 50 cr. . . fl. 10 — 
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Pe lista Nro 107. (colectant Dl Gerasim 
Vana cleric in Budapesta) de la Gerasim 
Vana 50 cr. şi de la alţi clerici de acolo 
2 fl. 75 cr fl. 3-25 

Pe lista Nro 191. (colectantă Dómna 
Luisa Pop protopopesă în Hunedóra) de la 
Dómna Butsi Klementina 2 fl., Elisabeta 
Dănilă 1 fl., Sofia Boldin 1 fl., ved. Ida 
Murésan 50 cr., Amalia Buda 50 cr., Amalia 
Dima 1 fl.. Schalát Józsefné 1 fl., N. N. 50 
cr., Suhajda Gyórgyné 50 cr.. Elena Popo-
vits 50 cr., ozv. Cserny Józsefné 1 fl., Dr A. 
Feier 1 fl., Petru Moisin iunior 1 fl., Dr 
Büchler Mórné 1 fl., Alesandru Dima a Evuţi 
1 fl.. Bálint Károlina 50 cr., Luisa Pop 1 fl., 
Béra Anna 1 fl., Butsi Ottilia 50 cr., Danés 
Anua 1 fl., Sofia Stoichia 50 cr., Maria 
Muntean 1 fl., Hlavács Johann 50 cr., Gab-
riele Mátyássy 1 fl., Elena Tulea 1 fl., Maria 
Schuster 50 cr., Viorica Schuster 50 cr., 
Licher Victorné 50 cr.. N. N. 30 cr.. Eremie 
Muntean 50 cr., Szt Fer. Zárda 1 fl., Nehéz 
János 50 cr., Strauss Ferencz 50 cr., Maria 
Oprea 1 fl., Schürger Etelka 60 cr., Alesandru 
Cassian notar 2 fl fl. 29'40 

Pe lista Nro 782. (colectantă Dómna 
íuliana Habor născ. Pop preotésa în Lugos) 
de la Dómnele íulia Habor 2 fl., Emilia 
Avrămescu 1 fl., Catarina Madincea 1 fl., 
Emilia Rezei 1 fl.. Ecatarina Rezei 1 fl., 
Adela Costin 1 fl., Livia Densuşan 1 fl., Te
rezia Popescu 1 fl., Elena Turelik 1 fl, Ra-
veca Jivanca 1 fl., Cati lovanescu 50 cr., 
Maria Bercian 1 fl.. Dómna Tit Haţeg 
1 fl., N. N. 1 fl., Maria Biberea 1 fl., 
Silvia Dr Maior 1 fl., Cristina Ţueu 1 fl., 
Maria Páunescu 50 cr., Elena Jucu 50 cr., 
Maria Jucu 50 cr., Elena Romer 2 fl., Sofía 
Grozescu 50 cr., Maria Teodorovici 40 cr., 
Catarina Ghura 60 cr., Augusta Dobrin 50 cr., 
Sabina Florescu 1 fl., Ana Ardelean 50 cr., 
Elisabeta Grecu 1 fl., Roza Szabó 1 fl., Va
leria Popovicí 50 cr., Constanţa Bercian 1 fl., 
Elena Niagu 50 cr fl. 28-— 

Pe lista Nro 163. (colectantă Dómna 
Eugenia Pop născ. lanza protopopesă în 
Baea de Cris) de la Eugenia Pop 1 fl., Tobia 
Mihalovicl 1 fl.. Romul Coţoiu 2 fl., loan 
Ruscan 1 fl., Dr Nicolae Robu 1 fl., Adela 
Balázs 1 fl.. Petru Gligor 1 fl., Teodor Pop 
advocat 1 fl fl. 9 — 

Pe lisia Nro 130 şi 162. (colectant Dl 
Constantin Pop protopop în Baea de Criş) 
de la Constantin Pop 1 fl. si de la credincioşii 
de acolo 6 fl. 25 cr. . '. . . . fl. 725 

Pe lista Nro 190. (colectantă Dómna 
Maria Cassian in Kb. Topliţa) de _ la Dr 
Dragits 50 cr., Petrian 50 cr., Maria lonaşcu 
1 fl., Stock Rezsó' 50 cr., Takáts Lipót 40 
cr, Muntean Eremiás 50 cr., Maria Cassian 
notăresa 1 fl.. Ales. Cassian notar 1 fl.. fl. 6-40 

Pe lista Nro 184. (colectant Dl Ştefan 
Berinde preot în Câmpul lui Neagu) de la 
Ştefan Berinde 1 fl. 01 cr. şi de la credin
cioşii de acolo 3 fl. 22 cr. . . . fl. 4-23 

Pe lista Nro 217. de la dl Marcu Ce-
tăţan din Reghin fl. 5-— 

Pe lista Nro 251. (colectant On. Dionisiu 
Dobrean paroch în Sântă Mărie Orlea) de la 
biserica şi credincioşii din Sălaşul inf. fl. 304 

Pe lista Nro 253 şi 254. (colectant 
dl luliü Raţ protopop în Oreştie) de ia luliü 
Raţ 2 fl.. Anastasia Roşea 1 fl., Lucreţia 
Suciü 1 fl., Aesculap 1 fl., Dr Pop 1 fl., 
S. Corvin iun. 50 cr., L. Bercian 50 cr., 
Victoria Dr Erdélyi 1 fl., Vasilie Popovicí 50 cr., 
Ana Popovicí 50 cr., Nicolaü şi Raveca Rob 2 fl., 
Pavel Rob 1 fl.. Maria Rob 1 fl., Ioana Pascu 1 fl.^ 
din Almaşul mare de la Teodor Trif 50 cr., 
Maria Trif 50 cr., Aron Trif 50 cr.. fl. 1550 

Pe lista Nro 278. (colectant dl loan 
Bora paroch în Coroesci) de la credincioşii 
din filia Vaîdei. . ' fl. 535 

Pe lista Nro 309. de la dl Dr Aurel 
Novac advocat în Biserica albă . . fl. TIO 

Pe lista Nro 290. (colectant dl Iustin 
Bora cleric în Budapesta) de la Valeria T. 
Frenţ 1 fl., Petru Cupcea 1 fl., Alesandru 
Ciura 50 cr., Emanuil Câmpean 30cr., George 
Miculaş 50 cr., loan Oct. Prie 50 cr., Iustin 
Bora 1 fl., Georgia Boer 30 cr., Vasilie Lohan 

1 fl. 50 cr., îoan Coste 50 cr., Ales. Pteane 
30 cr. şi de la alţi clerici 7 fl. 50 cr. . fl. 14-90 

Pe lista Nro 319. de la dl Isidor Po
pescu în Butyin 50 cr. şi Arcadiu Crâsnie 
50 cr fl. T— 

Pe lista Nro 336. (colectant dl Aurel 
Popescu comerciant în Sibiu) de la îoan 
Ballu 1 fl., Ales. Dopp 1 fl.. Ana Lupean 
50 cr. şi Teodor Doboi 1 fl.. . . fl. 330 

Pe listele Nro 416, 419, 434 şi 435. 
(colectant dl Draghiciu Alic preot în Rîu-
bărbat) de la credincioşii din Rîubărbat, 
Uric şi Hobiţa Uriculuî . . . . fl. 14-60 

Pe lista Nro 460. de Ia dl Nicolau 
Hoza preot în Icloda 1 fl. şi din cassa 
bisericii 1 fl fl. 2-— 

Pe lista Nro 498. (colectant M.̂  On. D. 
loachim Frenţ paroch în Recita) de la loachim 
Frenţ 1 fl., Lucreţia Frenţ 50 cr., Nicolau 
Drăgălină 30 fl., Petru Zsiv 50 cr., Traian 
Iozsa 50 cr. şi Avram Neda 50 cr.. fl. 33-— 

Pe lista Nro 462. prin On. Vasilie 
Cetăţan paroch în Subcetate de la credin
cioşii de acolo fl. 150 

Pe lista Nro 197. prin On. Teodor 
lonaşc preot în Vâlcelele bune de la dsa 
1 fl. şi de la poporul de acolo 2 fl.. fl. 3-— 

Pe lista Nro 207. (colectant dl 
Aurel lechim paroch in Budinţ) de la 
Aurel lechim 1 fl., Elena Fărcaş 50 cr., 
Ana ^ Fărcaş 50 cr., Îoan Fărcaş 30 
cr., Iosif Cioca 20 cr., de la credincioşi 
cu tasul 1 fl. 69 cr. şi Petru Turcu învăţ. 
51 cr fl. 5-20 

Pe lista Nro 210. (colectant dl Ladislafi 
Nandra paroch în Silvaşul inf.) de la La
dislafi Nandra 1 fl., Elisabeta Nandra 1 fl.. 
Veturia Nandra 1 fl., Olivia Nopeea 20 cr. 
şi de la alţi credincioşi de acolo 3 fl. 
85 cr . , w fl. 7-05 

Pe lista Nro 505. prin On. îoan Itul 
paroch în Hăţegel de la biserică 2 fl., îoan 
Itul 50 cr. şi de la credincioşii din Hăţegel 
9 fl. 35 cr fl. 11-85 

Pe lista Nro 511. prin dl îoan Hăţegan 
protopopul Dârgeî de la credincioşii din 
Chendrea fl. 2-90 

Pe lista Nro 510, 514, 515. tot prin dl 
protopop îoan Hăţegan de la Ilie Şerban 
preot în Fizeş 50 cr., cassa bis. 50 cr., apoi 
de la dl lovian Andreifi paroch în Cs. Gorbo 
1 fl. şi din parochia ,Rece-Cristur de la popor 
3 fl. 10 er fl. 5-10 

Pe lista Nro 532. prin On. Andronic 
Nandra paroch în BăescI de la poporul cre
dincios de acolo fl. 325 

Pe lista Nro 537. prin On. Moîse Ilca 
paroch în Totesci de la biserică 50 cr., 
Moîse Ilca 50 cr. şi de la credincioşii de 
acolo 5 fl. 60 cr fl. 6-60 

(Va urma.) 

Raportul 
comitetului Reuniunii femeilor române din 

Mediaş şi jur despre starea materială a Reu
niunii aşternut adunării generale în 28 

August 1898. 
1. Cassa în numerar azi . . . fl. 883-83 
2. în obligaţiuni şi cambii . . „ 6525-12 
3. Starea depunerii la institutul 

„Albina" „ 44'— 
4. Mobiliar în valore de . . . „ 105"— 
5. 2 acţiuni de la soc. „Con

cordia" Sibiu „ 204-— 
Averea activă a Reun. deci în suma „ 7761-95 

De la adunarea generală ultimă din 1 August 
1897 până azi s'a făcut: 

Incassări: titulo capital . . . fl 
„ interese . . . t 

— tctX6 • * • > * 

suma 
Erogaţiuni : titulo capital . . . fl. 

„ spese restituibile „ 
„ nerestituibile -

3176-12 
513-61 
348-60 

4038-33 
2865-— 

22-— 
237-50 

suma . 3154-50 
Suma incassărilor şi a erogaţiunilor, 

adecă mişcarea cassel de la 1 
August 1897 până azi face deci fl. 7192-83 

Substragănd din venitul brut totalul 
ieşirilor resultă un profit net al 
anului de fl. 602-71 

Mediaş în 28 August 1898. 

Maria Moldovan 
preşedintă. 

Elena Suciü 
cassiera. 

Maria Necşa 
secretaresă. 

N o u t ă ţ i . 
La şcolile din Blaş anul scolastic 1898/9 

s'a început Luni cu invocarea Spiritului 
Sfînt. La s. liturgie, care s'a ţinut la 7 ore, 
afi celebrat membrii corpului profesoral de 
la gimnasifi şi preparandie pontificând Rsmul 
director gimnasial. Pentru tinerimea, carea 
a fost de faţă la s. liturgie în număr complet, 
dl profesor Aron Deac a rostit o predică 
ocasiónala insistând asupra elementului re
ligios din educaţiune şi instrucţiune şi arătând, 
că instrucţiunea şi educaţiunea acolo, unde 
stă pe base religióse, ea reformeză moravu
rile în direcţiune salutară şi promoveză 
prosperarea poporului. Mai de parte reco
mandă tinerimii zel şi diliginţă, pe cum şi 
ascultare şi respect faţă cu părinţi şi mai 
mari. La gimnasifi s'afi imatriculat 447 
studenţi, a nume pe clasa I. (carea e para
lelă) 96. pe el. II . 67, pe cl. I I I . 61, pe cl. 
IV. 63, pe cl. V. 62, pe cl. VI. 38, pe cl. 
VII. 26 şi pe cl. VIII. 34. La preparandie 
s'afi inscris 103. La şcola normală şi la 
cea de fetiţe se continuă încă inscrierile. 
în internatul Vancean de băeţi sînt 122 
gimnasiştî. 

Primele gimnasiste în Blaş. Vechiul 
nostru gimnasifi, care a dat bisericii şi na
ţiunii atâţia bărbaţi învăţaţi, acuma, când 
numără 144 ani de la întemeiarea sa, 
are inscrise şi două gimnasiste. Acestea sînt 
Cornelia Deac fiica dluî profesor Aron Deac 
şi Lucia Viciu fiica dluî profesor Alexifi 
Vicifi. Ele au făcut Mercuri în 7 a c. esamen 
privat de pe clasa I gimnasială cu succes 
bun şi s'afi inscris ca privatiste pe cl. a Il-a. 
Era ceva delectabil, să audi, cu câtă uşurinţă 
esprimaü micele gimnasiste limba lui Cicero. 

Concurs pentru staţiuni docentale şi 
cantor-dooentale în Archidiecesă s'a escris 
cu terminul de 20 Sept.: 1. La staţ. de cantor-
doc. secundar din Ridul de câmpie în proto
popiatul Pogăceleî sub Nr. 4132—1898 cu 
emolumentele: 250 fl. salariu, 50 fl. din stola 
eantorală, cuartir, grădină de 400 °n . 2. La 
staţ. cantor-doc. din Petelea în protopopiatul 
Reghinului curentată cu terminul de 5 August 
1898, asemenea la staţ. cantor-docentale din 
Curticap Toldal, Beîca magiara şi Beica ro
mâna, Chinees şi Orşova tot din protopopiatul 
Reghinului curentate cu terminul de 15 
August 1898 s'a escris concurs nou sub Nr. 
4167—1898 cu emolumentele specificate cu 
cu terminii mai sus. 3. La staţ. cantor-doc. 
din Berind în protopopiatul Cluşului sub 
Nr. 3220—1898 eu emolumente: salariu de 
260 fl., stola 6 fl., 4. jugare porţiune canonică, 
30 zile de lucru, 30 metrete cucuruz sfârmit â 16 
cupe, cuartir şi gradină. 4. La staţ. doc. din Sibiu 
în protopopiatul Sibiului Nr. 4287—1898 cn 
emolumentele: Salar 500 fl., 40 fl. relut de 
lemne, drept la quinquenalii, locuinţă în edificiul 
şcolii. De la docente pe lângă cualificaţiunea 
prescrisă de legile scolastice vigente se recere 
şi pracsa pomăritului. Va fi dator, să instrueze 
tinerimea de la diferitele institute de înveţămînt 
din Sibiu în cântările bisericesc!, a forma 
cor şi a cânta cu aceia în biserică la 
s. liturgie. 

Cas de mórte. Basiliü Poruţ paroch 
gr. cat. în Rediü a repausat în 8 a c. în 
anul al 57-lea al etăţii şi al 33-lea al preoţiei. 

în veci amintirea lui! 
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Despre iconografia bizantină. 

(Continuare.) 

A fost un lacra de tot firesc, că arta masivă a cuprins 
aprdpe cu desevârşire locul picturii al fresco. Arta pe atuncia 
era concrescută cu viaţa şi simţirea bisericii şi era deci în 
rîndul cel dintâiu didactică. Adevărat că technica mosaicului e 
obositore şi grea, dară nici o altă pictură nu era în stare, să 
pună poporului creştin înaintea ochilor figurile sfinte în chip aşa 
de energic, limpede şi de de parte visibil ca arta musivă, nici o 
altă artă nu putea, să esprime în chip aşa de desevârşit caracterul 
sever, simplu şi sublim, diguitatea statuară, pe cum corespundea 
idealurilor creştine: stilul şi technica se ajutaţi aci împrumutat 
spre a deplini o espresie, ca şi care pictura al fresco nici o dată 
nu ar fi putut, să realiseze cu efect aşa de mare. Şi chiar arta 
acesta obositore şi grea asigura tipurile cele sfinte de profanare 
repede prin subiectivismul artiştilor, căci mosaiciştii reproduceaţi 
modeluri aprobate. Dacă în iconografia bisericescă s'ar fi îmbiat 
deja pe atuncia prilej mai mult espresie! nemijlocite a sentimentului, 
atuncia tipurile cele sfinte ar fi perit în scurtă vreme în urma 
activităţii arbitrare a artiştilor, căci subiectivismul în artă stă în 
legătură strînsă cu decadenţa. 

Şi acuma câte va cuvinte despre raportul iconografiei 
bizantine faţă cu cea a catacombelor, pe cum şi despre raportul 
bisericii faţă cu iconografia. 

E lucru sciut, că sfînta Scriptură e plină de simbole. 
însu-şl dumnezeescul învăţătorii! încă a îmbrăcat ideile cele mai 
sublime în haina simbolicii. împlinind rînduelile ceremoniale ale 
Legii şi instituind acţiuni cu însemnare simbolică adâncă a dovedit 
mai de parte, că închinarea lui Dumnezeii cu spiritul şi cu adevărul 
de loc nu se împotrivesce cultului sevârşit prin simbdle. Şi întru 
adevăr nici cultul dumnezeesc creştin cel mai simplu nu pote, 
să esiste făr de simbdle. Creatorul însu-şl încă grăesce prin 
simbole cătră spiritul omenesc, de dre ce acesta nu e capabil a-1 
cundsce în chip nemijlocit, şi natura întregă e o colecţie de 
simbole şi icdne, o carte deschisă de însemnări, earl se îmbie 
omului spre atudiare. Natura grăesce prin elementele sale, prin 
forţele sale şi prin formaţiunile lucrurilor. înţelegerea lor adevărat 
că o aii numai pricepuţii, cari natura o privesc de o revelaţiune 
a lui Dumnezeu. Eră limba acesta sublimă, spirituală şi în 
originea sa simbolică a lui Dumnezeii, de care se folosesce în tote 
revelaţiunile sale, nu e alt ceva, de cât pe trepta cea mal înaltă 
a depliniril aceea, ce arta omenescă se silesce a esprima în chipul 
său eel nedeplinit; căci veritabila operă artistica înalţă spiritul 
spre nesfârşit, în împărăţia idealurilor. Arta ar înceta a fi creştină, 
în dată ce ar necundsce menirea acesta de a mijloci prin simbolica 
sa adevărata comuniune cu Dumnezeă. Arta catacombelor în 
limba sa cea simplă şi mişcătdre, îndrumând cu adâncile sale 
simbole: pline de mâugăiare şi sperare la împărăţia depliniril, şi 
arta mosaicurilor In creaţiunile sale mal mature, pline de subli
mitate, dignitate şi mărime supranaturală aă crescut amîndduă 
din acela-şl pămînt. în ce chip biserica e tot una şi aceea-şl 
între peripeţiile vecurilor, în tocmai aşa sînt şi feluritele mani
festări ale vieţii bisericesc!, împreunate în chip inseparabil ca 
espresii ale aceleia-şl credinţe, produse o dată sub greutatea 
asupritdre a persecuţiei, 6r apoi pe timpul libertăţii şi recundsceriî 
din partea statului. Ast fel are şi iconografia creştină, să se 
privescă de una şi aceea-şl: idealurile ei aă fost acele-şl 

pe timpul persecuţiei şi pe timpul împăraţilor creştini• 
arta bizantină în operele sale musive a desvoltat, ceea 
ce a moştenit de la arta catacombelor, adaugend înse la elementul 
simbolic şi pe cel istoric amăsurat împrejurărilor schimbate ale 
bisericii. 

Eră când va ore cine, să rostescă sentenţă asupra arţii 
creştine din epoca catacombelor şi din cea bizantină, atuncia să 
nu trecă nebăgate în samă cuvintele, cu cari Papa Gregoriu cel 
Mare în nisce epistole ale sale a delineat raportnl bisericii faţă 
cu iconografia. Aşa scrie el lui Secundiă: „Cele zece icone, 
cari le-ai cerut pe sama ta, prin acăsta ţi-le trimitem. Dorinţa 
ta a aflat mare aprobare din partea nostră, de dre ce cerci cu 
totă inima pe acela, a cărui iconâ vel, să o al înaintea ochilor, 
ca privind Ia ea inima ta să se aprindă: căci prin ceea ce se 
vede, ni-se apropie, ceea ce nu se vede. Scifi bine, că icona 
Răscumpărătoriului nu o doresc! de aceea, ca să o venerezi pe 
ea însă-şi ca pe Dumnezeă, ci numai ca o amintire de el, carea 
învăpăiază spre dragoste. Căci noi nu ne închinăm nici de cum 
acestor icone, ci numai aceluia, pe carele ni-1 representăm în 
icdnă în nascerea lui ori în învingerea lui. Şi în vreme ce ast 
fel pictura asemenea unei scrieri trezesce amintirea Fiului lui 
Dumnezeă, spiritul nostru iubileză asupra înviării ori jelesce 
patima." J ) Eră episcopului Seren al Marsilie!, care împins de 
o rîvnă greşită nimicise câte va icdne, I-a scris Gregorifi cuvinte 
certătdre: „Am primit scire despre aceea, că tu în rîvnă nepre
cumpănită al nimicit iconele sfinţilor sub pretextul, ca ele să nu 
se adoreze. Dacă ai fi oprit prin un decret adorarea lor, fapta 
ta ar fi fost vrednică de laudă, înse din causa, că tu le-ai nimicit, 
trebue, să te mustram, căci alta e a adora o icdnă şi erăşl alta 
a cerca, să cunoscl prin predicarea picturii, ceea ce să adorezi; 
ceea ce e adecă scrisorea pe sama celor ce sciu ceti, aceea e pe 
sama celor neînvăţaţi dintre credincioşi o icdnă: într'însa află şi 
cei neînvăţaţi, ce să facă, şi cetesc, cel ce nu aă sciinţă." *) 
Cuvintele acestea esprimă raportul bisericii faţă cu arţile, pe cum 
a esistat el dintru început. Momentul cel mai de frunte în raportul 
acesta e instrucţia poporului, edificarea credincioşilor, punerea 
înaintea ochilor a unor idealuri religidse, cari sînt potrivite spre 
a nobilita şi spre a povăţui asemenea unor stele conducetore prin 
cărări lecele întortocate ale vieţii. Mosaicul corăspundea acestui scop 
cu deosebire, de dre ce technica cea obositore şi grea, dară durabilă 
după modeluri bune punea pedecl chiar simţirii subiective a artistului 
şi prin acăsta decăderii repedjl a idealurilor, şi de dre ce iconele 
acestea musive, cari străluciaă în o forţă neobicinuită a colorilor, 
carea chiar şi sute de ani abia o pot schimba câtu-şi de puţin, 
se puteaă deosebi bine şi în înălţimea, în care sînt aplicate pe 
păreţil bisericii, ca nisce călăuzi în împărăţia depliniril. Acest 
ciclu de icone cu liniştea cea plină de dignitate a figurilor sale 
esplica şi întregia asemenea unui comentar celebrarea sfintelor 
taine şi invita pe privitorii Ia esaminarea seridsă a sufletului 
său, la pocăinţă şi la fuga din sgomotul şi nestatornicia vieţii şi 
acesta o făcea, cum nu ar fi putut, să o facă nici chiar o artă 
dramatică ori cât de desvoltată. Pe sama lumii figurilor supra-
pămîntesci nici când de altă dată nu s'a desvoltat în formă 
artistică o espresie aşa de corăspundătore scopului bisericesc şi 
nu s'a adaptat în chip aşa de deplinit caractărului serios al 
bisericii, în care nu este iertat, să găsescă sălaş fluctuarea lumii: 
nici chiar astăzi nu pot nici operele cele mal frumdse ale veenlul 
al 16-lea, să producă în biserici impresia aceea suprapămîntescă 
şi solemnă, carea o produc mosaicurile din Roma şi din Ravena. 

(Va urma.) 

' ) Epp. lib. IX , 52. 

») Epp. lib. X I , 13. 
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Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 

VIII. 

Vinderea. 
Stradele erau pline de omeni, cari 

mergeau şi veniali ori se adunau în cete în 
jurul focurilor, frigeau carne, mâncau, cântau 
şi se veseliau. Mirosul cărnii fripte se 
mesteca cu miros de lemn de cedru, care 
ardea, şi aerul era plin de fum des. Acesta 
era óra, în care toţi fiii lui Israil se priviau 
de fraţi, în care ospitalitatea se deprindea 
făr de margini. La fiesce care paş îl sa
lutau pe Ben Hur, fiesce care cétà îl invita 
la focul sèfl: „Vino, împărţesce cu noi; noi 
sîntem fraţi în iubirea Domnului." El mulţămia 
înse şi grăbia mal de parte, pentru ca să 
încalece în ospetărie calul sèfl şi să se în-
torcă la corturile de lângă Chidron. 

în calea sa avu, să trecă preste strada 
aceea, pe care preste puţină vreme se sevârşi 
evenimentul acela dureros şi pentru creştini 
în veci memorabil. Acolo încă decurgea 
serbarea. Privind de-a lungul stradel vă4u 
torţe arojètóre, cum se mişcau în colo şi în 
cóee. El băgă de samă, că pe unde se 
arătau torţele, pe acolo amuţia cântarea. 
Uimirea lui ajunse la culme, când în mijlocul 
fumului şi al schinteilor, cari săriafl în tote 
părţile, băgă de samă strălucirea de vîrfurî 
de lănci : acesta vădia, că sînt de faţă ostaşi 
romani. Ce căutau legionarii batjocoritori 
la celebrarea unei sărbători jidovesel ? Lucrul 
acesta era ne mal pomenit. Ben Hur se opri, 
pentru ca să afle, ce va, să însemne acesta. 

Luna lumina tare, şi unii din cetă 
totuşi purtau lămpaşe aprinse, ca şi cum 
nici luna, nicî torţele, nieî focurile de pe 
strade nu ar fi fost de ajuns spre a lumina 
drumul. Pentru ca să afle, despre ce se 
tractéza. Ben Hur se duse pe stradă înainte 
aşa, că putu, să esamineze în trecere pe 
fiesce care din cei ce erau părtaşi în lucrul 
acesta ne mai pomenit. Torţele şi lampasurile 
le purtau servitori; a farà de aceea fiesce 
care din ei mai era întrarmat şi cu un par 
ori cu un toeag ascuţit. în clipa acesta 
problema lor părea a fi, ca printre petrile 
strade! să găsescă calea cea mal netedă pe 
sama la nisce dignitari, cari mergeau în 
urma lor: bătrâni şi preoţi, rabini cu bărbî 
lungi, cu sprîncene tufóse şi cu nasuri tare 
încovoiate, pe cum şi bărbaţi din sfatul lui 
Caiafa şi al lui Ana. Unde mergeau óre 
omenii aceştia ? A bună samă nu în templu, 
căci la templu ducea altă cale. Şi dacă 
intenţia lor era pacînică, atuncia — ce căutau 
aci ostaşii? 

Când procesia veni mal aprópe, luarea 
a minte a luì Ben Hur se îndreptă mal ales 
spre trei persóne. Ele mergeau cam în 
fruntea cetei, şi servitorii aceia, cari păşiau 
cu lămpaşe înaintea lor, îşi împliniau slujba 
cu grije fòrte mare. Ben Hur în bărbatul, 
carele mergea de-a stìnga, recunoscu pe unul 
din sutaşiî gardeî templului, de-a drépta 
mergea un preot, eră pe cel din mijloc nu 
putu, să-1 cunoscă aşa de uşor, căci el 
mergând se spriginia cu tòta greutatea pe 
braţele celor alalţî do! şi purta capul aşa de 
tare plecat pe pept, ca şi cum ar fi voit, 

să-ş! ascundă faţa. El avea înfăţişarea unui 
arestat, care încă nu s'a recules din spaima 
arestării şi mergea spre o pedepsă grozavă, 
— spre mòrte. Dignitari! aceia, cari îl spri-
giniaü de-a drépta şi de-a stìnga, şi atenţia, 
cu care îl însoţiau, spuneau limpede, că de 
cum va nu era el însu-şî obiectul întreprin
derii, atuncia totuşi trebuia, să stea cu 
obiectul acesta în óre care raport, ca măr
turie ori ca poveţuitor ori chiar ca denunţiant. 
De cum va afla deci Ben Hur, cine era 
omul acesta, atuncia putea, să aibă deja su
puneri destul de sigure referitóre la scopul 
espediţiei. Cu îndrăznelă mare se îmbuci 
deci până de-a drépta preotului şi mergea 
alăturea cu el. Numai de şi-ar fi ridicat 
omul acela capul! In clipa aceea o făcu. 
Lumina lampasului cădu plină în faţa lui. 
Ea era palidă, turburată şi schimosită de 
frică. Barba îi era încâlcită, ochi! îl erau 
stìnsi, cufundaţi şi desperaţi. în vreme ce 
Ben Hur călătorise însoţind pe Nazarinénul, 
îşi câştigase cunoscinţa înveţătoriulul şi a 
învăţăceilor lui, şi acuma ve4ând faţa cea 
ofilită de spaimă esclama: 

„Iseariotenul!" 
Mereu îşi întorse omul acela capul, 

până când privirea lui se lipi de Ben Hur. 
Buzele i-se mişcau, ca şi cum ar fi voit, să 
zică óre ce. Dară preotul îi opri graiul. 

„Cine eştî? Cară te de aci!" zise cătră 
Ben Hur şi-1 împinse la o parte. 

Tinèrul o suferi acésta far de împotrivire 
şi aştepta un prilej potrivit, pentru ca să se 
potă apropia din noü de procesie. Aşa se duse 
cu ceta pe stradă la vale prin afundătura 
dintre colnicul Bezetha şi dintre cetăţuea 
Antonia pe lângă lacul Bethesda spre porta oilor. 
Pretutindenia erau omeni, şi el pretutindenia 
erau cuprinşi cu sfìnta serbatóre. Fiind că 
era nóptea Pascilor, porta era deschisă; 
paznicii porţii eraü óre unde la cina de 
serbatóre. Când procesia Ieşi prin portă, 
înaintea eî era valea adâncă a Chidronuluî 
şi din colo luminat de lumina argintie a 
lunii muntele măslinilor cu cedrii şi măslinii 
săi cel întunecaţi. La portă se întîlniau 
dóué drumuri, unul de cătră nordost, cel 
alalt de Ia Vitania. încă mai înainte de ce 
Ben Hur în uîmirea sa putu, să ajungă la 
o hotărîre, că óre să mergă mal de parte 
cu ceta acésta, şi că óre în caşul acesta pe 
care drum va merge maî de parte, céta îl 
duse cu sine în jos în vale. Şi nici acuma 
nu avea încă nici un semn, care să-î spună 
óre ce despre espediţia asta de la mezul 
nopţii. Procesia merse în jos în vale, ér 
apoi trecu puntea, carea era acolo în adân
cime. Cu sgomot mare, lovind pămîntul cu 
parii şi cu toegele, înainta céta făcându-se 
acum o adunătură nerînduită. Cu ceva mai 
de parte se îndreptă spre stìnga în direcţia, 
carea ducea la o grădina de măslini în-
cunj urată de un zid, care se vedea din drum. 
Ben Hur scia, că într'însa nu e nimica a 
farà de nisce pomi bătrâni noduroşi, îerbă 
şi o troeă cioplită, în care după obiceiul 
ţării storceau uleul cu piciórele. Până ce 
se gândia încă de tot uîmit, că o societate 
ca acesta în óra acésta a nopţii ce cérca 
óre în un loc aşa de solitar, procesia se 
opri. în fruntea el se audiră glasuri iritate, 
şi pe toţi îl cuprinseră fiori, şi toţi se retra
seră elătinându-se şi se poticniră unul preste 
altul. Numai ostaşii rămaseră neclătinaţî 
în şir. 

O clipă fu luì Ben Hur de ajuns, 

pentru ca să se despărţescă de cetă şi să 
grâbescă înainte. Intrarea în grădină era o 
portă făr de înehidătură. Acolo se opri, 
pentru ca să vadă, ce se va mal întîmpla. 

Un om îmbrăcat în haine albe şi cu 
capul descoperit sta a farà înaintea intrării, 
cu manile aşedate cruciş preste pept, — o 
figură svelta, puţintel plecată înainte, cu păr 
lung şi cu faţă lungureţă, plin de resignare 
şi de aşteptare a celor ce aveau, să vină. 

Era Nazarinénul! 
în dosul lu!, în dată lângă intrare, stăteau 

învăţăceii lui. Eî eraù emoţionaţi, dară el era aşa 
de liniştit pe cât de liniştit a putut, să fie 
vre o dată un bărbat. Lumina torţelor cădea 
plină pe el şi da părului lui un lustru mai 
roşetic, de cum îl avea de la fire. Espresia 
feţei lui vădia ca de obiceiu bunătate şi 
blândeţă. 

Faţă în faţă cu figura asta nerăsboinică 
sta céta făr de glas, uimită şi spălmîntată, 
— gata a fugi la presemnul cel dintâiu al 
mâniei lui. Ben Hur arunca o privire scurtă 
de la el la eî, — pe Iuda îl vedea în mijlocul 
lor, — şi în dată sciu scopul, pentru care 
veniseră. Aci era vîndetoriul, colo vîndutul. 
Céta acésta cu pari şi cu toege a fost adusă 
aci, pentru ca să-1 prindă. 

Omul nicî o dată nu potè spune, ce va 
face, când va ajunge la momentul, în care 
are, să se hotărescă. Acesta era caşul, îm
potriva căruia Ben Hur făcuse pregătiri ani 
de zile. Bărbatul acela, pentru siguranţa 
căruia se dedicase, întru care îşi pusese 
sperar! aşa de mari, era în primejdie, şi 
Ben Hur — totuşi sta nefăcând nimica 
pentru a-1 mântui. Ast fel de împotriviri 
se întîmpla în inima omului ! Spunând ade
vărul depingerea, carea o făcuse Iras despre 
purtarea Nazarinenuluî în templu, înrîuria 
încă şi acum asupra lui, şi a farà de aceea 
îl maî reţinea şi liniştea aceea estraordinară, 
cu care întimpină omul acesta tainic pe cel 
ce năvăliaii asupra luì. Ben Hur se gândia 
la puterea, carea o avea acesta, şi carea 
era mai multă de cât de ajuns, pentru ca 
să-1 scape din primejdie. Pace, bunăvoinţă, 
Iertare a fost cuprinsul învăţăturii lui Christos ; 
să nu ilustreze óre învăţăturile sale cu fapta ! 
El era domn preste viaţă şi morte, el putea, 
să redea viaţa, când ea se stingea, şi după 
plac putea, să o şi îea. Ce us va face óre 
acuma de puterea sa? Apèra se va? Şi 
în ce chip? Un cuvînt, o résuflare, un gând 
î-ar fi de ajuns spre acésta. Ben Hur nutria 
credinţa, că va vede aplicarea specială a 
unei puteri admirabile, suprafiresc!, şi în 
credinţa acésta aştepta, cele ce aveau, să 
urmeze. Şi pe lângă tòte acestea mèsura 
pe Nazarinénul cu mésura sa, — cu mesură 
omenescă. 

Atunci se au4i glasul cel limpede al 
Domnului : 

„Pe cine căutaţi?" 
„ Pe Isus Nazarinénul !" rèspunse preotul. 
„Eu sînt!" 
La audul acestor cuvinte aşa de simple, 

rostite făr de iritare şi nelinişte, sbiriî păşiră 
în dèrépt, fricoşii că4ură la pămînt. Potè 
că l-ar fi lăsat şi s'ar fi dus, de cum va 
Iuda nu ar fi trecut la el. 

„Bucură te, învăţătoriule !" Cu cu
vintele acestea prietinóse 1-a salutat şi apoi 
1-a sărutat. 

„ludo," zise Nazarinénul cu blândeţă, 
„ludo, cu sărutare vin4i pe Fiul omului? 
De ce ai venit?" 
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Şi fiind că nu primi răspuns, întrebă 
Domnul din nou: 

„Pe Cine căutaţi?" 
„Pe Isus Nazarinénul!" 
„Zis am vóué că eü sînt. Deci de mé 

căutaţi pe mine, lăsaţi pe aceştia, să se 
ducă." 

Acuma păşiră rabinii spre el. Observând 
intenţia lor câţi va din învăţăcei, pentru 
cari se întrepusese numai adineaori, se 
apropiara la el, şi unul dintr'înşiî tăia unui 
sbir urechea, înse fără ca prin acesta să 
scape pe învăţătoriul de încătuşare. Ben 
Hur sta încă şi acuma nemişcat. Şi în 
vreme ce ostaşii scoteau deja funiile, cu cari 
să-l lege, Nazarinénul sevârşi cea mai mare 
faptă a dragostii, nu cea mai mare 
în privinţa obiectului, dară totuşi cea mai 
mare în privinţa manifestării iubirii şi iertării 
sale celei supraomenesc!. 

„Dară lăsaţi îi, să-şî continue lucrarea!" 
zise şi întorcendu-se cătră cel rănit îi atinse 
urechea şi o vindecă. 

Atât prietinii cât şi vrăşmaşii eraü 
uimiţi, unii pentru că pote, să facă un lucru 
ca acesta, eră cei alalţi pentru că îl face 
între ast fel de împrejurări. 

„A bună samă nu va permite, ca să-l 
lege," gândia Ben Hur. 

„Bagă sabia ta în tecâ! Aü nu voiü 
bé paharul, care mi-1 a dat Tatăl?" zise 
Nazarinénul cătră învăţăcelul rívnitoriü, ér 
apoi se îndreptă cătră sbiriî săi: „Ca Ia 
un tălhariu aţi ieşit la mine cu săbii şi cu 
fuşti, să mă prindeţi. în tote zilele la voi 
am şedut învăţând în templu, şi nu m'aţl 
prins. Ci acesta este ora vostră, şi puterea 
întunerecului." 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
Predioel» renumitului orator şi scriitor 

bisericesc Iustin PopM tom. I. pentru Du-
mineă, conţine multe predici, ce în „Amvonul" 
nu au apărut, cu preţ redus : 10 esempi, pro
curate de o dată per 1 fl. 50 cr., 5 esempi, 
per 1 fl. 90 cr., 1 esempi. 2 fl. 35 cr. spedate 
francate. Se pot procura la Tipografia 
„Aurora* în Gherla—Szamosujvâr. 

„Enciclopedia Română", editată sub 
auspiciile şi din însărcinarea „Asociaţiunil 
transilvane pentru literatura română şi cultura 
poporului român" de Dr Gorneliu Diaconovich, 
prim-secretarul Asociaţiunil. 

A apărut fascicolul X al acestei mari 
şi folositóre publieaţiuni, adecă ultimul, cu 
care se închie tomul I. A—Copenhaga. 
Tomul întreg cuprinde 936 pagini, 10,401 
articole, 9 harţe, planuri şi adnexe şi 111 
ilustraţiuni în text. 

Faptul îmbucurător, că publicul cetitor 
primesce o parte considerabilă din acesta 
valorósa publicaţiune, este o dovadă eclatantă, 
că lucrarea acesta înainteză cu paşi tot mal 
siguri, şi el fără îndoelă va puté delătura 
pe deplin temerea, ce s'a ivit la început în 
cercuri forte largi, că „Enciclopedia Română" 
ca tòte întreprinderile nòstre literare de 
asemenea extensiune nu se va puté termina. 

Fascicolul X cuprinde articolele Clasa— 
Copenhaga. La acest fascicol se alătură 
fóea titulară, apelul comitetului Asociaţiunil 
din August 1896, prefaţa la., tomul prim, 
scrisă de directorul publieaţiunii Dr C. Dia
cono vieh, lista autorilor „Enciclopediei Ro
mâne", consemnarea ilustraţiunilor, prescurtări 
şi semne şi Addenda et Corrigenda. 

Dintre articolele cuprinse în acest 
fascicol amintim: Cloşca loan, Cluş, Còrda 
(T. Cerne), Cobălcescu, Cocorăscu, Cod, 
Codrescu, Cognac, Coşocna, Colonia, Colorante, 

Colori, Columbia, Comasarea, Comedia (M. 
Strajan), Comic, Comitat, Comuna, Conaehe 
Costache, Concert, Congregaţiune, Congres, 
Conserve alimentare (Dr Felix), Constanţa 
(judeţ şi oraş), Constantin eseu Barb, Constan-
tinopole, Conta Vasilie, Conta-Kernbach 
Anna, Contabilitate, Convulsiune. 

Dintre ilustraţiuni remarcăm un admi
rabil tablou, representâad vederi din Con
stanţa, pe cum: noul port, statua lui Ovidiu, 

i piaţa Independenţei, promontoriul, biserica 
catedrală. 

Scorţele pentru tomul I sînt deja lucrate 
şi se pot comanda la editor cu preţul de 
fl. 1 (frc. 2.50) inel. trimiterea francată şi 
recomandată. 

„Eciclopedia Română" apare în exten
siune de 30 fascicole de câte 6 cole de 
tipar (10 fasc. formeză un tom) şi va cu
prinde în total preste 30,000 articole. 

Publicaţiunea se va termina în decursul 
anului 1900. 

Abonamente se primesc la editorul W. 
Krafft în Sibiă şi la tote librăriile; deposit 
general pentru România: Storck & Miiller, 
Bucurescl. 

Preţul unul tom face: broş. fl. 10. — 
(resp. frcl 25. — ) , er legat fl. 11.60 (resp. 
frcl 28.50). 

A apărut: 

Jertfa oreştinilor. Comentar 
! al liturgiilor bisericii grecesci compus de 

Dr Victor Szmigelski. Tomul I . Intro
ducere dogmatică. Cu aprobarea Prea-
veneratului Ordinariat mitropolitan de 
Alba Iulia şi Făgăraş. Blaş 1897. 
Tipografia seminariului archidiecesan. 
Pag. 230 în 8. Preţul 1 fl. 5 cr. 
sau 2 lei 20 bani. Editura auctorului. 

Opul e dedicat Escelenţei Sale Prea-
sfinţitului Domn Michail Pavel episcop de 
Oradea mare. 

Venitul curat va fi contribnire 
la un fond provincial de salarisare 
a preoţilor şi învăţătorilor. 

„Opul acesta pote fi de folos tuturor 
credincioşilor noştri, dar mai vîrtos Vene
ratului Cler archidiecesan, căruia şi chemarea 
sa sublimă îl impune datorinţa strictă de a 
studia mai adânc misteriile sfintei nostre 
religiunl. De aceea recomandăm acest op 
cu totă căldura spre a se procura pentru 
tote bibliotecile districtelor protopopesel şi 
pentru cele parochiale, ori unde este cu pu
tinţă. Asemenea recomandăm Veneratului 
Cler, să răspândescă acesta carte în cercurile 
cât mal largi ale credincioşilor noştri." 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
14 Decembre 1897. 

La tipografia seminarialâ se află de 
vîndare: 

Instituţiunile calvinescî 
în biserica românescă din Ardei, 
fasele lor în trecut şi valorea în presente. 

Studiu istorico-canonic de Dr Ale-
sandru Grama. — Opui constă din 
X V I + 4 7 6 pag. 8° mare şi se pote pro
cura cu preţul de 3 fl. la Tipografia 
seminarialâ în Blaş (Balâzsfalva). 

W1F" E u c h o l o g i u "^P| 
ediţiun|a a doua, revedută după originalul 
grecesc şi îndreptată în mod însemnat. 
Format 8° mare pe 552 pagine, pe hârtie 
velină, tipariu frumos în negru şi roşu. — 
Preţul nelegat fl. 2.80, eră legat. în pele 
tare fl. 3.80. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 

Legile politico-bisericescl 
din 1894 şi 1895 

împreună cu respectivele ordinaţiunî ministe
riale, traduse, edate şi comentate la ordinul 
Preaveneratuluî Consistor mitropolitan de Alba 
Iulia şi Făgăraş. Preţul unul esemplar bro-
şurat e 1 fl. 20 cr. v. a. -f- pentru porto 10 cr. 

Credem, că nu mal e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestui 
op. Fără de cartea acesta nici un preot nu 
pote, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, după-ce prin legile politieo-bisericeseî 
s'au schimbat tote raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care să lip-
seseă acesta carte, în care se afla tote cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma sitna-
ţiunil noue create prin legile aceste. 

îndreptării 
în causa dărilor directe de stat, pentru oficiile 
parochiale gr. catolice. Blaş 1896. 

Broşura constă diu 39 pagine, în cari 
se daţi iuviaţiunile cele mal bune, cum aii 
să purcedâ oficiile parochiale şi curar.oratele, 
cum şi privaţii la aruncarea şi conscrierea 
dărilor de stat şi anume: 1. a dării de 
case, 2. a dării de câştig, 3. a dării dună 
carnete, 4. a dării supletore generale de venit, 
5. a taxei de scutire dela miliţie, 6. a dării 
de arme şi de vînat şi 7. comisiunile pentru 
aruncarea dărilor. — Preţui unei broşuri e 
8 cr., expedată franco sub faşe 11 cr. 

C e s t i n n î 
din 

dreptul şi istoria bisericei românesci unite, 
studiu apologetic din incidentul invective
lor „Gazetei Transilvaniei" şi a dlui Nicoiau 
Densuşan asupra Mitropolitului Vancea şi a 
bisericei unite. Partea I. 272 pag. 8°. Preţul 
70 cr. — Partea a Il-a 400 pag. 8°. Preţui 
1 fi. Ambele părţi espedate franco 1 fl. 85 cr. 

Pregătire la morte, adecă cousidera-
ţiuui asupra maximelor eterne folositdre 
tuturora pentru meditare şi preoţilor spre 
a predica, de Alfons Măria de Liguori Doc
tor al Besericel. în versiune românescă 
de Membrii societăţii de lectură Inocenţiu 
M. Clam. Blaş 1893. Tipografia Semina
riului archidiecesan. Opul are 425 p. în 8° 
mic Preţul 80 cr. Editura societăţii. 

Liturgieriu, crudo 2 fl. 20 cr., legat în 
piele 3 fl. 20 cr. 

Orologer, crudo fl. 2.80, legat în piele 
fl. 3.80. 

Introducere în s. Scriptură de Dr. Vic
tor Szmigelski. Partea I. 40 cr., partea a 
Il-a 60 cr.. partea a IlI-a 80 cr.. la olaltă 
1 fl. 50 cr. 

Decretele Conciliului, provincial prim 
ediţiunea a Il-a broş. 80 cr. 

Decretele Conciliului provincial al 
doilea, ediţiunea a Il-a broş. 65 cr. 

Testamentul şi Literele fundaţional» 
ale fericitului Archiepiscop si Mitropolit 
gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş Dr. loan 
Vancea de Buteasa. Blaş 1892. Tipografia 
Seminariului gr. cat. din Blaş. Se află de 
vîndare la Administraţia „Unirii". Preţul: 
10 cr., cu port postai 15 cr. 

Octoicb.nl cel mio ediţ. III. Blaş 1892. 
Preţul nelegat 80 cr. v. a., legat cu călcâin 
de pânză cu 95 cr. v. a. Legat dimpreună 
cu Pentecostarinl costă 1 fi. 80 cr. v. a. 

Istoria universală bisericescă de Dr. 
A. Grama. Blaş 1881 broş. 3 fl. 

Editor şi redactor răspundător: 
Dr Victor Szmigelski. 
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